

LA PAZ DE MURCIA

FUNDADO EN 1858.

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE.

AÑO XXXIV.

PRECIOS.—En Murcia, 1 peseta al mes; fuera, 4 por trimestre completo.

MARTES 27 DE OCTUBRE 1891.—NUM. 11.465

Un número del día, 10 céntimos; atrasado, 50.—Pagos adelantados.

CENSOR ECLESIASTICO, Dr. D. MANUEL CAMACHO FARRUCHA

AGENTE DE ANUNCIOS.—Sociedad general de anuncios, Madrid. —Roldós y C.ª, Cebrián y C.ª, y D. C. Cornet, Barcelona.

OFICINAS, SAN CRISTÓBAL, 7 Y MONTIJO 15.

AGENTES DE ANUNCIOS —A. Lorette, rue Caumartin, 61—John F. Jones y C.ª, 31 bis, Faubourg Montmartre.—Y otros.

FABRICAS DE CAMAS Y FUNDICIÓN DE HIERRO DE FRANCISCO PEÑA VAQUERO.

Ensanchada mi fabricación de camas como así también la de fundición, me permite ofrecer al público útiles para construcción, reparaciones de maquinarias y para agricultores y cosecheros.

Prensas para vino y aceite
y MOLINOS de oliva,
EN VARIAS CALSES Y SISTEMAS.

FÁBRICA: PASEO DEL MARQUES DE CORVERA
junto a la estación del ferrocarril. 30—17

DENTICINA MORENO

Remedio seguro para combatir las afecciones del estómago y vientre en los niños; cura los vómitos y diarreas; facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías haciendo reaparecer la *baba*; combate la *alferceia* y en general todos los desarreglos que lleva consigo el período de la dentición.

Con el fin de evitar las imitaciones exigir mi firma y rúbrica en la etiqueta y gargantilla de los frascos.

Único punto de venta.—Farmacia de Moreno López, plaza de Camachos núm. 26. 50—29

CLINICA MÉDICO-QUIRURGICA

POR EL LICENCIADO EN MEDICINA Y CIRUGIA

D. Ricardo Pravia y Vico

Consultas de ocho a doce de la mañana. Gratis para los pobres de ocho a nueve. Calle de la Alameda, núm. 21, Barrio de San Benito. 5

PADRES DE FAMILIA!

Acudid antes del sorteo a la calle de S. Cristóbal, 7, donde el Sr. Almazán, representante de *La Previsora*, os dará reglamentos, etc. y a conocer el medio mas seguro y mas ventajoso para librar a vuestros hijos del servicio de las armas.

Cal HIDRÁULICA superior

a 1'20 pesetas quintal. Cemento portland de 1.ª a 17 ptas. barril. » » de 2.ª a 16 » » frente a la Suenrsal del danco, cochera de la casa de D. José Gómez-Díez. 8

LA PAZ DE MURCIA

Consummatum est.

Los temores consignados en nuestro editorial del sábado, eran fundadísimos, son ya una realidad con toda la sanción debida. En la *Gaceta*, recibida ayer, aparece el traslado del Centro Telegráfico a Albacete; quedando Murcia rebajada en su importancia y recibiendo con ello, notables daños la exportación, el comercio y la prensa de Murcia y Cartagena.

Inútil es que tengamos diputados como el Sr. Cánovas del Castillo; de nada nos sirven cuando no se ocupan en averiguar si sus desdichados subalternos se proponen con sus insensatas reformas molestar ó causar perjuicio al país por cuya circunscripción fueron a la Cámara. El mas insignificante diputado, procura y se interesa por su distrito y se esfuerza en llevar a él la mayor suma de mejoras, evitando al mismo tiempo lo que pueda serle dañoso y acarrearle una censura de sus electores.

Pero al Sr. Cánovas le importa poco de Murcia; la olvida por completo y se encogerá seguramente de hombros con olímpico desprecio, si algún iluso se atreve a indicarle lo que en su iniciativa debía impedir a toda costa. Política desacertada, de miserias, de personas, no de bien para Murcia, ha sido siempre la política del pontífice conservador en esta ciudad.

Si el mal tuviese remedio, nosotros le probaríamos a ese Sr. Los Arcos, cuyo interés por Albacete nos parece sospechoso, que su medida revela un desconocimiento absoluto del ramo que desgoberna; una falta de sentido práctico que nos hace recordar con entrañable afecto la tan sin fundamento criticada gestión de Mansi; una total carencia de los mas rudimentarios principios de telegrafía.

Nosotros le demostraríamos a ese Director general, que su reforma consiste en deshacer un centro para convertir a Murcia, Alicante y Albacete en tres pequeños centros, sin necesidad ninguna ni mejora del servicio; nosotros le haríamos ver las dificultades que encontrará necesariamente aquel en el nuevo Centro, por el pésimo material de que se dispone; nosotros le probaríamos hasta la evidencia, que su insensatez no tiene ni aun la disculpa de las economías, pues que el traslado de este Centro exige gastos que no había para qué hacerlos, si no fuese el Sr. Los Arcos un... Director General de Comunicaciones.

¿Pero qué sabe de esto el señor Los Arcos? El no tiene mas ley que su capricho y atropella con increíble serenidad la razón y el derecho, si se oponen a sus planes. Además, ¿de qué servirían nuestros esfuerzos siendo ya un hecho el traslado y conociendo el carácter del funcionario a quien los diarios de ideas mas opuestas han considerado como una calamidad dentro de la enorme calamidad conservadora?...

Nuestro pesimismo nos induce a creer que cuanto se haga, cuanto se reclame, cuanto se suplique, será de todo punto inútil, aun soñándonos razón. Hemos llegado tarde. Se ha dado la voz de alerta cuando el mal no tiene remedio. La noticia ha permanecido ignorada hasta última hora para que el clamoreo de los perjudicados y las reclamaciones de los hombres influyentes no estorbaran la flameante gestión del Sr. Los Arcos.

Sabemos que nuestro celoso Gobernador ha pedido al Ministro de la Gobernación que no se lleve a efecto el traslado. En nombre de

Murcia damos las gracias al señor Dorda por su interés y nos felicitaremos de que puedan llegar sus importantes gestiones a un resultado satisfactorio. Si el Sr. Gobernador no tuviera hoy las simpatías de Murcia, por su seriedad y entereza en todas las cuestiones, hasta el punto de considerarlo como el mejor de los Gobernadores enviados aquí por este partido, se haría acreedor a nuestro reconocimiento al identificarse con los intereses de Murcia y reclamar en contra del *gran arco de iglesia* del señor Los Arcos.

Nuestro Alcalde, murciano de corazón antes que nada, es seguro que no permanecerá inactivo en esta cuestión. A él, como representante de la ciudad le corresponde indicar al Gobierno los perjuicios y daños que se ocasionan de llevar a efecto la reforma decretada. En asuntos de carácter general que afectan a todos, no puede ni debe haber política. De los generosos sentimientos y del reconocido talento del Sr. Baquero, esperamos que inspirándose en el bien de Murcia, gestionará cuanto pueda en favor de esta ciudad, huérfana de hombres importantes que la protejan y defiendan contra los despropósitos de los altos funcionarios.

Igual conducta deben seguir a nuestro juicio la Diputación y demás corporaciones cuyo criterio pueda pesar en el ánimo del Gobierno, por si fuese aun posible remediar el daño. Solo nos queda una esperanza. La justa petición de Murcia que ha sido sorprendida sin que pueda poner en juego sus pocas ó muchas influencias. ¿Conseguirá hacer que triunfen la razón y la justicia? ¿Prevalecerán la ignorancia y el capricho?... Es muy probable. ...

Dice un colega de la noche:

«Hemos oído decir, que sin previa consulta de los donantes, no ingresará en la suscripción nacional lo recaudado en esta para las víctimas de las inundaciones, pues cuando se constituyó la junta popular de socorros se hizo constar repetidamente que no tenía carácter oficial.»

No puede prescindir de tener carácter oficial una junta, que aunque de una manera extraña y anómala, sustituye a la provincial que debía haber nombrado y presidido el Gobernador, una junta que recibe los donativos oficiales de los empleados y corporaciones de la provincia.

Si no le hubiera investido con el carácter oficial el Sr. Gobernador interino, desposeyéndose de facultades inherentes al cargo, y si no formara un fondo único todo lo que se recauda para socorro de los inundados en la provincia, podría sostenerse lo que decía anoche el periódico aludido.

En su día, y previendo que había de tener algunos tropiezos la indicada junta, por haber perdido su carácter popular, hicimos una pregunta que mereció una burlesca contestación de *«El Diario»*, pero ya se irá viendo que no íbamos desencaminados.

Y ya que nos ocupamos de este asunto debemos recordar que con motivo del poco meditado acuerdo

del Sr. Gobernador interino, se dividió la junta en comisiones, pero debemos hacer constar que las mas ni aun se han constituido ni reunido ni una vez.

El Alcalde de Murcia dirigió ayer tarde un telegrama al Director general de Comunicaciones, Sr. Los Arcos, manifestándole el asombro y la alarma cundida por la población al tener noticia del traslado del Centro Telegráfico a la ciudad de Albacete, haciéndole saber los considerables perjuicios que tal determinación irroga al comercio y a las exportaciones agrícolas, principal riqueza de nuestros labradores de la huerta, y rogándole que desistiera de llevar a efecto su medida, por creer que lesiona profundamente respetables intereses muy dignos de tener en cuenta en el asunto.

Nosotros vamos a permitirnos hacerle una observación al señor Alcalde. No es al Sr. Los Arcos, a quien deben a nuestro juicio, dirigirse las reclamaciones sobre tal desatino. Teniendo Murcia diputados que han contraído por el mero hecho de serlo, la solemne obligación de defenderla, a ellos corresponde acudir inmediata y enérgicamente para que impidan que se lleve a efecto lo que todos reprobamos. Y siendo nuestro Diputado, y además hijo adoptivo de Murcia, el Sr. Cánovas, a él debe el Sr. Baquero dirigirse, pues nadie mejor que él podrá anular una reforma sin sentido.

El Sr. Alcalde vale mucho, particular y políticamente hablando, para el Presidente del Consejo. Y si él se interesa de verdad, teniendo la razón de su parte, podría vencer... A no ser que convengamos en una idea que venimos abrigando desde hace tiempo; y es, que D. Antonio Cánovas no se acuerda de Murcia sino en tiempo de elecciones.

Sería verdaderamente escandaloso, que habiendo conseguido los Diputados de Málaga y Coruña contrarrestar el propósito del señor Los Arcos, de trasladar los respectivos Centros a otras capitales, no pudieran nuestros representantes en Cortes conseguir lo mismo, siendo el Presidente del Consejo de Ministros diputado por esta circunscripción y habiendo en la provincia otros de la importancia de los Sres. González Conde, Aznar y García Alix. ¿Qué supone para el Sr. Cánovas una orden del Director general de Comunicaciones? Piadosamente pensando, creemos que el Sr. Presidente del Consejo no se ha enterado de ello hasta que ha aparecido en la *Gaceta*. Y si se incomodara el Sr. Los Arcos, y se fuera (que no se irá) ¿perdían algo los conservadores? De ningún modo. Por lo menos, el que entrara, organizaría el importante ramo de Comunicaciones, hoy tan desordenado por su culpa.

Círculo católico.

He aquí como dá cuenta *«La Enseñanza»* de la reunión celebrada el domingo

para preparar la constitución de dicho centro de recreo é instructivo:

»A las once y media próximamente dió principio la sesión, tomando la palabra el Sr. Martínez Balsalobre, como invitante, manifestando cual era el pensamiento que se intentaba llevar á la realidad, ó sea la creación de un círculo de honesto recreo y esparcimiento, pero que tuviera por fin inmediato fomentar la instrucción y creencias religiosas en los obreros, y en el que tendrían cabida todos los elementos católicos, sin fijarse para nada en la forma política á la que son devotos pues sabido es que el Romano Pontífice no condena ninguna determinada forma de gobierno.

Leyó á continuación los artículos principales del reglamento del círculo católico de Segovia, que le había sido muy recomendado, y que en verdad es muy aceptable, y dijo que su misión, como la de su querido compañero, el Sr. Munera, terminaba, para que empezara la de los señores que, á pesar de haber recibido tarde la invitación habían respondido á la misma.

El Sr. Ponce de León manifestó que ante todo era muy de necesidad redactar el reglamento y solicitar la oportuna autorización del Sr. Gobernador civil de la provincia.

A continuación usó de la palabra el director de nuestro colega «El Diario», don José Martínez Tornel, que después de consignar su adhesión al pensamiento dijo que le parecía conveniente convocar nueva reunión para el domingo, haciendo una invitación mas numerosa y comprometiéndose desde luego todos los presentes á hacer prosélitos para que así tenga vida el círculo desde el primer momento, contando con numerosas adhesiones.

Incidentalmente usaron también de la palabra los Sres. González Adalid, Bernal Descalzo y Guirao (D. V.)

El primero de los indicados señores preguntó si se había pensado en la cuota que satisficieran los asociados, circunstancia que convenía saberse para hacer propaganda.

El Sr. Martínez Balsalobre, manifestó que en absoluto no se había señalado, pero que creía tomando por base lo establecido por el círculo de Segovia que debía haber tres clases de socios: socios matriculados, socios suscritores ó de número, y socios protectores; los primeros serán los que reciban la enseñanza del círculo gratuitamente; los segundos los que satisfagan la cuota de una peseta mensual y los últimos desde esta cantidad en adelante.

Por último se acordó por unanimidad lo propuesto por el Sr. Martínez Tornel.

En su consecuencia se verificará nueva reunión el próximo domingo á las 11, en el mismo local señalado para la de anteayer ó sea en el Salón de Grados del Seminario Conciliar.

Al acto asistieron entre otros que sentimos no recordar, los Sres. González Adalid, Bernal Descalzo, Martínez Balsalobre, Jaén, Munera, Cerezo, Belmonte Toboso, Lorencio, Capdevila (D. Tomás), Palao, Palarea (D. N.), Guirao (don V.), García Clemencín, Ponce, Chacón, Moreno, Caballero, Murcia, Martínez Tornel y Fernández.»

Crónica madrileña.

Octubre 25.

El invierno nos ha enviado su vanguarda.

El espléndido azul del cielo madrileño, despejado todo el verano, se ha cubierto de nubes densas soplando el viento precursor de los hielos de la cercana sierra.

El escenario se prepara; el Otoño envuelto en su capa de negruras y tristezas, extiende la mano descarnada á los árboles, y bruscamente les arranca sus vestiduras de esmeralda, lanzándolas al espacio donde en revueltos torbellinos, se pulverizan.

La naturaleza que es el primer actor en el teatro de la vida encuentra también segundas partes que contribuyen al mejor éxito de la tragedia titulada *el invierno*. Ella cambia la decoración y en el escenario aparecen los intérpretes de la miseria, obreros sin pan á los que la invernada significa nuevo *vía crucis* que suele terminar en la Sala de disección del Colegio de Medicina.

Mientras tanto los desgraciados ven llegar con terror el invierno, los ricos encienden sus chimeneas, alfombran el suelo de sus casas y sacando su gabán de pieles se disponen á admirarse de que las gentes sientan hambre y frio por la suprema razón de que ellos no conocen á tan molestos huéspedes.

En una palabra: ya tenemos el invierno encima y es preciso pensar en un plan de Hacienda para convertir el traje de lanilla en otro de abrigo, burlando así las brisas del glacial Guadarrama las primeras de las cuales ya nos han visitado.

María Tubau, las hermosa y discreta actriz de nuestro moderno teatro, es una Sarah Bernard auténtica porque no necesita excentricidades para demostrar elocuentemente su talento y facultades. Si no tuviera esto demostrado, la obra *María Egipciaca*, estrenada en la Princesa, sería prueba suprema de cuanto hemos dicho. Esta comedia, escrita por Santisteban, es una vulgaridad indigna del autor cuyo génio está probado suficientemente. Pero en medio de la acción de esta obra, cortada por el vulgarísimo patrón de los adocenados, surge un detalle patológico, presentando en escena una enferma del corazón.

María Tubau borda la obra y muere.... todas las noches de una afección cardíaca. Pero muere de veras.

Conste.

La crisis no se ha resuelto y los reformistas siguen esperando no la resurrección de la carne, sino la muerte del gabinete actual.

Los políticos aseguran que el ministerio ha muerto.

Nosotros creemos que *aun* colea

Francia no quiere beber vino español. Mejor: así lo beberemos nosotros mas barato.

En Zaragoza se ha visto la causa del asesinato de Conesa muerto alevosamente. Su esposa, Mesalina, que después de un amoroso beso daba pócima mortal á su marido, ha resultado en el tribunal una vulgarísima meretriz sin recursos de imaginación dignos del refinamiento que empleó en el delito.

Compadezcamosla y que Dios la perdone sus culpas.

Enciso ha publicado un tomo con las memorias de Gayarre.

¡Pobre Julián! Muerto está pero no olvidado.

Pero es que hay hombres que no mueren nunca.

DE CIRCUNSTANCIAS.

Un bohemio dice al saber que los cambios suben:

—No comprendo como la gente de dinero se preocupa con eso.

¡Si tuvieran para cambiar todo lo que yó!....

El Conde de If.

Dice «El Eco de Cartagena»: «Nuestros lectores nos permitirán que así como en otras muchas ocasiones hemos prodigado elogios á determinadas colectividades, dirijamos hoy estos, prescindiendo de la parte que á nosotros pudiera corresponder, á la prensa de Cartagena y á nuestros ilustrados compañeros los periodistas.

El trabajo que se imponen los que se consagran por entero á la difícil tarea del periodismo local, encuentra invariablemente como premio, ó la censura injustificada ó el olvido. ¡Cuántas veces habrán escuchado, como nosotros, frases del peor gusto, dirigidas á algún trabajo que les ha producido largas horas de insomnio y de fatiga, y en el que se iniciaba alguna mejora local ó se defendía el derecho atropellado, ó la razón escarnecida! Sin embargo, el periodista ha seguido su tarea, con mayores sinsabores, pero siempre con el fin noble y patriótico de obtener reformas beneficiosas para la población, reformas que con un chiste rebuscado se hundían en la mesa de un café ó en la puerta de un círculo.

Hay quien al hablar de los periódicos, los califica de *papeluchos*; á otros mas ilustrados les basta—y creemos que aun les sobra—la «Gaceta» y por último no faltan quienes en serio dicen que debían suprimirse todos dejando el almanaque para consulta.

Sin embargo, en esta ocasión los periodistas de Cartagena han obtenido para su pueblo un triunfo inmenso, que ha de ser la base de su prosperidad y grandeza. La concesión del dique seco de carena se debe en primer término á la prensa local, y para ello recabamos un pedazo de esa gloria que algún día ornará la frente de cuantos han contribuido á obtenerla. Nosotros, aunque los últimos, hemos visto á nuestros estimados compañeros constantemente trabajando uno y otro día por conseguir la concesión y debemos decirlo muy alto: la unión y constancia de los periodistas ha traído para la ciudad como primer síntoma, esa orden que dispone la ejecución de la obra de mayor importancia que Cartagena vé en el presente siglo.

También á nosotros, á nuestra unión y constancia y á nuestra iniciativa debe el Ayuntamiento de Cartagena y el pueblo la cesión de la estatua de Cristóbal Colón, y todo ello hecho en brevísimo tiempo utilizando todos los medios, hasta la influencia personal de los periodistas, puesta al servicio de esta y de todas las empresas que tienen por objeto el mejoramiento de la población.

Se nos objetará que en todos los casos han existido auxiliares poderosos, y así es en efecto, y para ellos han sido y son nuestros plácemes y nuestros elogios; pero alguna vez ha de sernos permitido este pequeño desahogo; haciendo resaltar la parte activa que á la prensa corresponde.

Reciban, pues, nuestros ilustrados compañeros la mas entusiasta enhorabuena por el triunfo obtenido, y continuemos la marcha emprendida en bien de Cartagena, sin que nos arredren las impertinentes censuras de algunos que, pudiendo dedicar su ingenio á algo útil, lo emplean estudiando la forma y medio de ridiculizarse á sí propios.»

Lo que dice nuestro apreciable colega cartagenero respecto de aquella prensa, puede extenderse á toda las de otras localidades, á los *papeluchos* se debe hoy casi todo lo que se mejora, ó se consigue, y sin embargo no se les presta el apoyo que merecen ni casi se les agradece el bien que hacen; al contrario, por cualquier pequeñez se hace hasta una campaña en contra para quitarles suscripciones: ¡con cuánta mezquindad se les corresponde! Nosotros no podemos olvidar entre otros hechos, el reciente en contra nuestra por haber censurado una indefendible ilegalidad, en cuya ocasión ni aun los compañeros defendieron nuestro derecho.

Mercado de Sevilla.

Escasa animación en el mercado de cereales y legumbres, no haciéndose mas negocios que los necesarios para satisfacer el consumo ordinario.

Los precios sostenidos en general y en alza el trigo, por cuya razón se muestran retraídos los negociantes en espera de que tengan un descenso, pues no encuentran justificadas las pretensiones de los cosecheros. Ha llegado alguna cebada navegada, que se vende á 6'25 pesetas la fanega. El mercado de aceite conserva igual aspecto que en la semana anterior, notándose alguna tendencia á la baja, aunque es de suponer que el precio medio de 44 reales arroba sea el que se sostenga hasta la nueva cosecha.

El mercado de vinos completamente paralizado.

Continúa el alza iniciada en el mercado de productos animales, alza que se acentuará si el tiempo sigue seco y caluroso, por la dificultad que encuentran los ganaderos para sostener los ganados y el alto precio que han alcanzado los granos.

El precio de la carne al público es de 3'80 pesetas kilógramo, continuando sin variación el del pan.

LA PROVINCIA

Mula 25.

El dueño de la acreditada platería de

Murcia, D. Alfonso Perona, llevado de sus nobles sentimientos, ha regalado un magnífico estuche, con seis cuchillos de plata con el objeto de que la Junta de socorros de esta villa lo rife y el producto sea destinado á las víctimas de la inundación.

Hechos como este hablan muy alto de las bellas cualidades del Sr. Perona, á quien damos las gracias en nombre de los que sufran.

El miércoles falleció el niño que les quedaba á nuestros queridos amigos, D. Germán Portillo y D.^a Josefá Valcárcel, cuyos estimables señores lloraban aun la pérdida de otro ser querido.

Rogamos á Dios para que hallen consuelos en su justa pena.

Hace días llegaron á esta, procedentes de la capital, las bellas señoritas D.^a Encarnación Blaya y D.^a Concepción Perez Marín, hija y sobrina respectivamente de nuestro distinguido amigo D. Antonio Blaya y Luna.

Por algunos cosecheros se ha empezado á vender vino nuevo, al precio de 10 reales arroba.

La naranja, por la escasez que hay en este año, ha tomado un precio muy subido, especialmente la mandarina que dicen se está pagando, alguna, á 20 pesetas la carga.

NOTICIAS.

A los que no quieran ser robados

El *Jabón de los Príncipes del Congo* es el mas conocido, mas perfumado, el mejor y el mas higiénico de todos los jabones de tocador. Cuando pidais este producto maravilloso exigid siempre el nombre de VICTOR VAISSIER, DE PARIS, su inventor: se os engaña vendiéndolos por verdadero CONGO, groseras y perjudiciales imitaciones de este perfecto cosmético.

El domingo se verificó con gran solemnidad, en la iglesia de S. Bartolomé, la función que á San Pedro de Alcántara dedica anualmente la Sra. D.^a Carolina Batllés. El panegírico estuvo á cargo del Sr. Martínez Balsalobre.

Van muy adelantadas las obras de la carretera de Mula á Pliego.

Nuestro amigo D. César Casalins, ha adquirido dos preciosos platos pintados al óleo por D. Rafael Vinadel, joven artista cuyo talento é inspiración corren parejas con su modestia.

Dicen de Lorca:

»El ganado de cerda está siendo víctima de una de las muchas enfermedades que le acometen, conociéndose la de que se trata con el nombre de *garrotillo* ó *paperas*.

Pero lo raro del caso es que ayer fué decomisada la mayor parte de la carne de uno de estas reses que murió en el harrio de San José, á consecuencia de la expresada enfermedad.

Llamamos la atención de los inspectores de carnes sobre este asunto, que no solamente tiene pelos por tratarse de tocino, sino que los autores del criminoso fraude son dignos del mas severo castigo.»

Leemos en «El Republicano» de Cartagena:

»Según se nos dice, el juzgado de Instrucción de la vecina villa de La Unión, ha dictado auto de procesamiento contra aquel Alcalde, en causa incoada por uno de los que fueron rapados por aquella autoridad.»

Han comenzado en el Teatro Real de Madrid, los ensayos de orquesta de la ópera española que se estrenará dentro de poco en aquel coliseo, titulada *Raquel*, cuya música es original del reputado compositor Sr. Santamaría, y la letra del distinguido oficial de Estado Mayor D. Mariano Capdepont.

El precio de la uva tinta en Daroca (Zaragoza) es de 75 céntimos arroba; en Toro (Zamora), á 5,50 reales id. y 4 blanca; en Mora de Ebro (Tarragona) se han hecho ventas á 12 y 12,50 la tinta, en Agullent (Valencia) la monastrell y bobal, á 3'30 reales arroba de 36 libras. y la forcalla y blanca, á 2'50 id; en Peñafiel (Valladolid); á 72 céntimos, y en Villamantilla (Madrid), á 90 y 75.

Por la Guardia municipal han sido denunciados dos individuos por faltar á las ordenanzas municipales.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la BIEN REPRESENTADA firma de los Sres. VALENTIN Y CIA., Banqueros y Expenduría general de lotería en HAMBURGO, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que les interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envia también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

Leemos en «El Adalid» de Córdoba: «No es el primogénito del difunto poeta D. Pedro Antonio Alarcón el que pretende ingresar en la Compañía de Jesús, como ha dicho la mayoría de los periódicos de Madrid sino su segundo hijo y querido amigo nuestro D. Miguel, quien en los primeros días del presente mes salió para el Noviciado de San Jerónimo en Murcia.»

En la parte que a prorrata corresponde de el tipo de 123,000 pesetas por el año entero, saca á subasta el Ayuntamiento de Granada por segunda vez por el tiempo que resta del año económico, la que será doble y simultánea (en Madrid y en Granada), al arbitrio de Matadero.

En el año económico que finó el 31 de Junio, recibió la Academia de bellas artes del Ayuntamiento de la capital 2,838 pesetas 96 céntimos y de fondos provinciales 2,000.

En 1890-91 ha recaudado el Hospital, de fincas y rentas propias, 19,000 pesetas 11 céntimos, de ingresos de ventuales 5,243'23 y de los provinciales, 90,656'92.

Si aquí tuviéramos una comision municipal de Ensanche, como debíamos tenerla, puesto que tenemos una zona de ensanche tan importante, que se va haciendo sin plan ni beneficios para el Ayuntamiento, podríamos escribir mas de una vez noticias mas ó menos parecidas á la siguiente que tomamos de un diario valenciano:

«La Comisión municipal de Ensanche, que se ha reunido esta tarde, ha aprobado la modificación del trazado del cauce de Valladar y ha dispuesto se forme el pliego de condiciones que ha de regir en la subasta de las obras de cubierta del mismo. También ha dispuesto se vayan realizando paulatinamente, pero sin descanso, todas las mejoras urbanas que reclama aquella zona. Los oportunos proyectos se presentarán á la aprobación del Ayuntamiento en la próxima sesión ó en la inmediata.»

Nos hemos enterado de lo que motiva el que parte de la población esté á oscuras en las primeras horas de la noche, y sabemos no depende ni de la Dirección del gas ni de sus dependientes.

Consiste en que el cuadro de horas de encender a que tienen que sujetarse, y que da el Ayuntamiento, ha de estar arreglado con vista de algún almanaque zaragozano que, como es sabido, no tienen los ortos y ocasos del sol arreglados á este meridiano.

La Delegación de Hacienda ha resuelto estar á lo acordado en la reclamación hecha por D. José María Cánovas, de Totana, y notificar al Alcalde de dicho pueblo que por el arrendatario de consumos se cumpla el reglamento del impuesto para dirimir la cuestión surgida entre dicho arrendatario y el Sr. Cánovas.

Anteayer falleció la Sra. D.^a Luisa Agulló Clivillés, hermana política del capitán de caballería D. José María Martínez.

Ha fallecido el Sr. D. Mariano Cerdán García, abogado y oficial archivero de las Pías fundaciones del Cardenal Belluga.

El domingo se verificó la rifa de las moñas, en la tienda del Sr. Guerrero. D. José Cayuela, como presidente de la sub-comisión de festejos de la Junta popular, autorizó el acto. Salieron premiados los números 373-80-341-391-398.

La rifa de las moñas ha producido 376 pesetas, con las cuales el producto líquido de la función de toretes asciende á 4,342'69.

Como en «El Independiente» así como en otros colegas locales, no leemos mas que la parte de fondo, original de sus redactores,

no habíamos echado de ver el que publicase escritos alguna vez, aunque no de redacción, no muy conformes con la religión católica, sin duda por no fijarse la redacción en sus alcances ó confiados darlos sin leer á las cajas como alguna vez nos sucedió á nosotros.

«La Enseñanza» cita anoche á «El Independiente» los escritos en que se fundó para negarle el carácter de periódico católico.

Nos alegraremos que la discusión no se enrede mas, y que por una y otra parte se vea el modo de cortarla amistosa mente.

Se encuentra enfermo nuestro amigo el conocido maestro sastre Sr. Franco, á quien deseamos pronto restablecimiento.

Ha sido destinado á la comandancia de Murcia el segundo Teniente de la guardia civil D. Antonio Baena.

Entre los principales asuntos que el director general de Instrucción pública puso el miércoles a la firma del Ministro de Fomento figura la concesión de quinquenios á todos los catedráticos de Universidades é Institutos y ascenso de categorías á varios catedráticos de universidades.

Nuestro amigo y compañero el director de «El Noticiero» de Mula se halla enfermo. Le deseamos pronto restablecimiento.

Correspondiendo á una atenta invitación de nuestro estimado amigo D. Miguel Murcia le visitamos ayer tarde en su casa de la calle del Carril, número 6, cuya sala estaba convertida en una verdadera exposición de objetos y ornamentos sagrados procedentes de la acreditada casa de D. Francisco Asís Serra, de Barcelona, que en esta diócesis representa nuestro amigo el Sr. Murcia.

Allí admiramos un riquísimo muestrario de preciosas telas y una notable colección de valiosas casullas en las que no se sabe que admirar más, si la riqueza que en ellas se advierte ó el gusto observado en su confección.

Los primorosos bordados de dichas sagradas prendas están tan perfectamente hechos, son tan acabados, que absorben la atención aun de los más profanos en esa clase de trabajos. Tanto los bordados en sedas como los hechos con oro y plata son realmente notables por su perfección, buen gusto y pureza.

Entre los objetos expuestos se destacaban dos hermosas imágenes del Corazón de Jesús la una de dos metros de altura y la otra de un metro ó poco más, que son de lo más acabado, que hemos visto en este género de trabajo, pues hay en ellas mucha verdad, gran dosis de arte y verdadera riqueza de detalles. La primera de dichas escultura ó sea la mayor, está destinada á la Iglesia del Salvador de Jumilla á cuya parroquia felicitamos por la adquisición que ha hecho; y la segunda ha sido remitida con destino á la parroquia de San Andrés de esta ciudad. Ambas efigies son copia una de otra y solo se diferencian en el tamaño y en el color de las vestiduras.

También tiene el Sr. Murcia en su acreditado depósito, un magnífico surtido en objetos de metal, imágenes pequeñas de talla y de cartón, madera, misales, breviarios, estuches para oleos, vinageras y toda clase de objetos necesarios al culto religioso.

Nosotros repetimos nuestra felicitación á nuestro amigo el Sr. Murcia, le damos las gracias por las deferencias que nos dispensó y aconsejamos á los señores curas de la diócesis que no dejen de visitar la casa del representante del Sr. Serra, seguros de que encontrarán todo cuanto para las iglesias es útil y necesario con una perfección asombrosa y una economía importante.

Esta noche de ocho á diez; tendrá lugar en el elegante Café del Siglo una amena velada de prestidigitación, escamoteos, arcos y juegos japoneses al doble escamoteo, arcos, y juegos japoneses al doble escamoteo por el célebre ilusionista Sr. Calderet, que se presenta por vez primera ante el público de Murcia.

La compañía de zarzuela del Sr. Barriero, dará su primera función en Romea el sábado próximo.

Parece que un apreciable comerciante amigo nuestro, se halla entre los heridos de un reciente descarrilamiento. Sentiríamos se confirmase la noticia.

La existencia de vinos en Pozáldez (Valadolid), es de 20,000 cántaras, en Campillo

EL CRÉDITO GENERAL ESPAÑOL

Sociedad por acciones establecida en Barcelona, con escritura social autorizada ante Notario para la VENTA A PLAZOS Y A CREDITOS DE TODA CLASE DE VALORES nacionales y extranjeros que se cotizan en Bolsa, con opción á sorteos mensuales y premios de CIEN MIL A DOSCIENTAS PESETAS, beneficiando intereses y depositando en el Banco de España los títulos para mayor garantía del comprador.

Dirección principal: PELAYO, 5.—BARCELONA.

Para informes y contratos dirigirse al Sr. Inspector en las provincias de Alicante Murcia y Albacete,

D. Eduardo Mitego, Cid, 4.—Alicante.

ó al representante general en Murcia, D. Juan Antonio Donoso, San Nicolás, 45.

de Aranda (Burgos), 20 cubas; en Tora (Zamora), 60.000 cántaras; en Labastida (Alava) 120.000; en Haro (Logroño), unas 35 cubas; en Tirgo idem; 2.000 cántaras; en Murillo idem, 42.000; en Sajazarra idem, ocho cubas.

En los pueblos de Tirgo, Cerezo y Murillo (Rioja), se espera una cosecha de 90.000, 40.000 y 150.000 cántaras respectivamente. En Fonzaletche se contrataron 3.000 cántaras á 12 y 12'50 reales; en Leza, 1,200 á 12.

El cronista de Valencia ha oficiado á aquella Alcaldía manifestando no encuentra inconveniente en que se le dé el nombre de Trafalgar á una calle que se ha abierto junto al camino viejo del Grao.

Hé aquí un asunto que ni á cronista, ni comision de Policía urbana, ni á nadie ocupa aquí, y no por falta de calles que estén sin bautizar, sino por punible é indefendible abandono, cuanto que no cuestan dinero esos bautizos. Muchas calles las bautizaron las comisiones que hicieron el censo de 1887 para poderlas determinar de algún modo en él, y lo hicieron rotulándolas con almagra y con los nombres que el buen humor les sugirió.

Debemos hacer una salvedad; la culpa no es puramente del actual Ayuntamiento: ni este el que puede emendarla, siendo así que el Ayuntamiento se encierra hoy en el Alcalde, cuya voluntad, cuya opinión y cuya iniciativa son las que imperan por falta de concejales que hagan valer las suyas, y la verdad es que dada dicha marcha, el Alcalde no puede acudir á tantas y tantas cosas como deberían hacer las comisiones si estuvieran en funciones los 44 concejales, animados de buen celo.

Han sido conducidos á la Corrección y puestos á disposición del Sr. Gobernador á Francisco Sanz Vergante y Fernando Rios García, por embriaguez y ocupación de dos facas.

La fuerza de vigilancia ha ocupado bastantes armas en la pasada noche.

Por real orden del Ministerio de la Gobernación se declara incompetente un recurso de alzada interpuesto por D. Juan Antonio Martínez Salazar, contra la providencia de este Gobierno confirmando otra del Ayuntamiento sobre establecimiento de una fábrica de conservas en la calle de San José.

La Sucursal del Banco de España en esta capital ha remitido 400,000 pesetas con destino á la de Cádiz.

El conocido picador de caballos Juan Valle, fué objeto ayer mañana de una bárbara agresión al dirigirse al vecino pueblo de Monteagudo

Según nos dicen, al llegar al sitio llamado «El Puente del Moro» que existe en el camino del citado partido, un hombre le salió al encuentro y con pistola en mano le intimó á que dejara una caballería que conducía y se marchase, y como quiera que aquel no lo efectuó: el desconocido le hizo un disparo que afortunadamente no le ocasionó daño alguno, el Valle dió parte á la guardia civil que practica las mas activas gestiones en persecución de dicho individuo, pues según parece el mismo efectuó el robo de una yegua el día anterior á un vecino de la Puerta Nueva.

Los enfermos convalecientes de dolencias graves lo mismo que los niños débiles ó escrofulosos deberían nutrirse con la Emulsión Scott (Pídase siempre la legítima de Scott.)

Valencia 28 de Mayo 1887.

El abajo suscrito, certifico: Que habiendo en diferentes ocasiones administrado á los enfermos de mi clientela la Emulsión Scott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfito de cal y sosa me ha dado excelentes resultados, en particular á los niños débiles y escrofulosos, y en todos aquellos enfermos convalecientes de enfermedades graves y en los que padecen dolencias crónicas.

Dr. Francisco de Paula Alafont.

ULTIMA HORA.

Telégramas.

Madrid 27, 10 y 30 m.

En el Canal de la Mancha han chocado dos vapores ingleses, resultando 16 ahogados.

Un descarrilamiento en Lyon ha causado 8 muertos y 24 heridos.

El empréstito de 250 millones se realizará en Diciembre.

El Senado francés ha aplazado la ampliación de las tarifas hasta Julio para los productos españoles.

CALENDARIO PARA MAÑANA.

OCTUBRE

Sol sale á las 6 y 24 —Pónese á las 5 y 6.
Luna á la 1 y 58 m —Pónese á las 3 y 36 t.

28

301 MIERCOLES 64

SECCION RELIGIOSA.

SANTORAL DE MAÑANA

S. Simón y S. Judas Tadeo apóstoles.

VELA Y ALUMBRADO

Está mañana en las iglesias de Sta. Ana y Sta. Catalina.

En la primera por Sor María Antonia Hernández de la Plaza.

Y en la segunda por D. José Miró Pascual.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion oficial del 24 de Octubre

FONDOS PÚBLICOS.	PRECIO	Alza	Baja
Déuda perpétua al 4 0/0 int.	74 40	85	»
Idem id. pequeños.	75 85	»	80
Idem id. fin corriente.	74 33	65	»
Idem id. fin próximo.	74 45	45	»
Nuevas series G y H.	75 80	30	»
Déuda perpétua al 4 0/0 ext.	00 00	»	»
Idem id. pequeños.	00 00	»	»
Nuevas series G y H	00 00	»	»
Déuda amortizable 4 0/0.	87 65	»	»
Idem id. pequeños.	87 65	»	»
Billetes de Cuba (1886).	104 50	40	»
Idem. 1890 ns. 1 al 540000.	97 40	40	»
Idem. del Banco hipotecario	00 00	»	»
Cédulas hipot. al 5 0/0.	00 00	»	»
Idem al 4 0/0	00 00	»	»
Acciones Banco de España.	595 00	15	»
Compañía de Tabacos.	89 00	»	»
CAMBIOS			
Londres á 90 días fecha.	27 98	»	»
París 8 días vista.	11 50	»	»
Berlín 8 días vista	00 00	»	»
METALES PRECIOSOS			
Centenes antiguos.	15 00	»	»
Idem nuevos.	9 00	»	»
Oro antiguo.	10 50	»	»
Plata.	0 00	»	»

BOLSIN.

CAMBIOS DEL DIA 24 POR LA NOCHE.

Londres, 66,56.

París, 66,78.

Barcelona, sin parte.

Madrid, interior, 74,55 papel fin mes.

Idem, id., 74,50 fin próximo.

Idem, id., 74,45 contado.

Idem, exterior, 75,40 dinero fin mes.

JABON DE ORIZA, Veletine de Viard y de Fay Cosmydor,

TINTURA UNICA Y MELANOGENE y otros articulos de tocador, calle de San Cristóbal, 7.

DIARIO DE AVISOS

PRECIOS DE INSERCIÓN.—Anuncios: uno a dos días, 5 cénti...

ANUNCIOS DE DEFUNCIÓN.—FUNERAL.—A una columna...

Invitación para participar a la proxima GRAN LOTERIA DE DINERO.

500,000

Marcos ó aproximadamente Pesetas 625,000

como premio mayor pueden ganarse en esta gran Lotería de dinero...

Especialmente:

- I Premio a M. 300000
I Premio a M. 200000
I Premio a M. 100000
I Premio a M. 75000
I Premio a M. 70000
I Premio a M. 65000
2 Premio a M. 60000
I Premio a M. 55000
I Premio a M. 50000
I Premio a M. 40000
I Premio a M. 30000
8 Premio a M. 15000
26 Premios a M. 10000
56 Premios a M. 5000
106 Premios a M. 3000
203 Premios a M. 2000
6 Premios a M. 1500
606 Premios a M. 1000
1060 Premios a M. 500
30930 Premios a M. 148
17188 Premios a M. 300, 200, 150, 127, 100, 94, 67, 40, 20.

La Lotería de dinero bien importante, autorizada por el Aito Gobierno de Hamburgo...

MARCOS 9.553,005

PESETAS 12.000,000.

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera...

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50.000 el de la segunda 55.000...

La casa infrascripta invita por la presente a interesarse en esta gran lotería de dinero...

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

- 1 Billete original, entero: pesetas 8.—
1 Billete original, medio: pesetas 4.—

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la inscripción de todos los premios...

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan provistos de las armas del Estado...

5 de Noviembre de 1891

VALENTIN Y C. IA Expendiduría general de lotería HAMBURGO, Alemania.

1182

CÁPSULAS

MATHEY-CAYLUS

Preparadas por el DOCTOR CLIN Premio Montyon

Las Cápsulas Mathey-Caylus de Cáscara delgada de Gluten nunca cansan el estómago...

Los Flujos antiguos ó recientes, la Gonorrea, la Blenorragia, la Cistitis del cuello...

Exíjanse las Verdaderas Cápsulas Mathey-Caylus de CLIN y CIA, de PARIS...

NO MAS VELLO. Los polvos cosméticos de Franch quitan en pocos minutos el pelo...



SAPOLIO

«(LIMPIA, FIJA Y DA EXPLENDOR)» UNICA PASTA LEJITIMA PARA LA LIMPIEZA.

LA MAS BARATA Y EFICAZ. TODAS LAS DEMAS SON IMITACIONES. Admirable para pulir objetos de Hierro, Cobre, Latón, Zinc, Níquel...

LA MODA ELEGANTE

ILUSTRADA

PERIODICO DE SEÑORAS Y SEÑORITAS. — AÑO L.

La proximidad de un cambio de estación, que implica la necesidad de renovar las prendas de vestir...

ALCALA, 23, PRINCIPAL. — MADRID.

En Murcia, calle de San Cristóbal, 7, se hacen las suscripciones



CUANDO LA SANGRE está adelgazada ó impura, todos los órganos y fibras del cuerpo se debilitan...

Síntomas de Sangre Viciada

se cuentan los divites, carbúnculos, granos, erupciones, mal de ojos, úlceras, tumores ó hinchazón de las glándulas...

Purificador de Sangre.

Es un extracto altamente condensado de los más poderosos vegetales alterativos y tónicos. Es el remedio más efectivo para la escrófula...

Zarzaparrilla del Dr. Ayer,

PREPARADA POR EL

DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.

VINO DE VIAL

Tónico Analítico Reconstituyente

El Tónico más energético para Convalecientes, Ancianos, Señoras, Niños raquíticos é débiles...



A la Quina Jugo de Carne Fosfato de Cal

Compuesto de sustancias indispensables á la formación de la Carne muscular y de los Sistemas nervioso y huesoso

El VINO de VIAL es la reunión de los medicamentos los más activos para combatir: la Anemia, Clorosis, Dispepsia, Gastritis, Edad crítica, Debilidad, Convalecencia, & en una palabra...

LYON — Farmacia J. VIAL, rue de Bourbon, 14 — LYON

De venta en todas las Farmacias.

RESTAURADOR UNIVERSAL del CABELLO



de la Señora S. A. ALLEN

para restaurar las canas á su primitivo color, al brillo y la hermosura de la juventud. Le restablecen su vida, fuerza y crecimiento.

Depósito Principal: 114 y 116 Southampton Row, Londres; París y Nueva York.

En Murcia S. Cláusel calle de Lucas.

LA PAZ DE MURCIA

Diario de avisos, noticias y anuncio

el más antiguo de la provincia y de más lectura, Anuncios á precios de tarifa, económicos.

Oficina: S. Cristóbal 7, en Murcia.

TARJETAS DE VISITA

Se hacen en la imprenta de La Paz desde el mismo precio de pesetas en adelante.

ENFERMEDADES SECRETAS. CAPSULAS RAQUIN. Aprobadas por la Academia de Medicina de Paris. Curan sin excepción los Flujos agudos ó crónicos...

COSMYDOR. Incomparable Agua de Tocador sin Acido ni Vinagre. Los médicos higienistas de nuestra época preconizan el uso diario del COSMYDOR...